

“保姆荒”来袭,还有人没活干?

家政服务协会:抢活的一般都不是“正规军”

文/片 本报记者 盛文静

市民: 打十余电话 没找到保姆

市民刘女士说:“我都打了十几个电话了,但家政公司告诉我现在人员紧缺,找不到适合的保姆,让我再等一等。”

市民刘女士家里有位80多岁的老母亲,刘女士平日里跟丈夫工作都很忙,所以家里一直雇着保姆,可临近年底,保姆提出要回老家过年,刘女士不得不重新物色新保姆,可咨询了多家家政公司,都没有现成的人选。

“我都打了十几个电话了,但家政公司告诉我现在人员紧缺,找不到适合的保姆,让我再等一等。”27日,刘女士又一次来到位于敦化路上的爱心大姐服务社,结果还没进门,就被门口的一帮人围了起来,“大姐,你是不是要找保姆,我干过好几年,你看看我合适吗?”不少人都主动向刘女士自荐。

“不是缺保姆吗?怎么这么多保姆没有工作?”刘女士心里犯了嘀咕,怀疑是家政公司故意不给安排。

26日,记者来到刘女士说的家政公司,刚到门口,一帮人朝记者围了上来,“小姐,你是找保姆还是找钟点工,我干过好几年,比较有经验,价格咱可以谈谈。”没等记者说话,一帮人就七嘴八舌地自荐起来,“你们是家政公司的吗?”“是啊,都是家政公司的,很有经验。”“家政公司不是说现在保姆都预订不上吗?你们怎么还没有活干?”“是啊,我们也不知道。”

家政公司: 大量保姆 加入“返乡潮”

爱心大姐服务社的副总经理赖双玲告诉记者,现在保姆比较紧缺,一个月2200元包吃住都无人问津,这跟年底保姆“返乡潮”有很大关系。

随后,记者来到位于敦化路上的爱心大姐服务社,服务社的



家政业又到了一年的旺季。

■临近春节, “保姆荒”再度来袭, 2200元一个月包吃住都无人问津。

■可就在保姆供不应求的时候,不少市民却发现,在一些家政公司的门口聚集着不少“保姆”抢活干,让不少市民匪夷所思。

■青岛市家政服务协会的工作人员称,在门口拉活的一般都是没有经过登记的非正规军。



副总经理赖双玲告诉记者:“我们现在所说的保姆主要分两种,一种是住家保姆,一种是钟点工,住家保姆外地居民居多,钟点工则是本地的多。”赖双玲称,临近过年,不少保姆开始返乡,导致原有保姆数量减少,而新保姆补充不进来,而且因为钟点工时间比较自由,临近过年挣得钱又多,所以不少住家保姆这段时间都跟雇主辞职,去干钟点工,导致保姆供不应求。现在保姆比较紧缺,一个月2200元包吃住都无人问津,这跟年底保姆“返乡潮”有很大关系。

“不光是住家保姆紧缺,钟点工现在也很缺。”赖双玲称,爱心大姐服务社市内四区的10个分社一共有200多个固定钟点工,已经预订了大部分,有的甚至被预订到了腊月二十九,再过半个月,将迎来保姆的用工高峰期,根据往年的经验,那时候钟点工的工作时间基本排满,很难预订。

“为了应对‘保姆荒’,我们又重新招了两批共计200余人,对他们进行集中培训,现场考核过关的将颁发合格证,或是培训结束后,让他们回到各自的分社,让有经验的保姆带着一起做,分社再考核,确定能出师了,再给安排工作。”赖双玲称,以目前的市场需求量,400名钟点工还不能满足,保姆缺口还是存在。

家政服务协会: 抢活的保姆 都是“游击队”

青岛市家政服务协会的工作人员提醒说,在门口拉活的那些“保姆”一般都不是正规军,都是私人的,或是以前干得不好有过不良记录,家政公司不愿意接收。

保姆缺口很大,为何还有不少保姆没活干?记者带着疑问采访了青岛市家政服务协会的工作人员。

青岛市家政服务协会的工作人员告诉记者,一般家政公司的家政人员都持有身份证、家政培训证、健康查体证、等级评定证等,而且都要到家政公司登记备案,由家政公司给安排工作,而在门口拉活的那些“保姆”一般都不是正规军,都是私人的,他们因为不愿意受家政公司的约束,或是以前干得不好有过不良记录,家政公司不愿意接收,所以自己在家政公司门口冒充“正规军”找活干。

青岛市家政服务协会的工作人员提醒说,市民在选择这类保姆时,一定要查看相关证件,避免不必要的麻烦。

●相关新闻

岛城钟点工 一天挣上百块

本报12月27日讯(记者 盛文静) 临近年底,因为市场需求量大,赚钱比较多,钟点工成了香饽饽,不光下岗妇女抢着做,“90后”的小伙也瞅准了时机,加入到钟点工的队伍。27日,在爱心大姐服务社钟点工集中培训班上,记者就见到了这位要当钟点工的“90后”小伙。

“男的干钟点工,比女的干得更好。”这是姚永愿跟记者说的第一句话。姚永愿,1990年出生,枣庄滕州人,跟记者说话时,他正拿着擦镜器跟着一位有经验的钟点工学习擦玻璃,“钟点工又没标明必须得女的做,男的做钟点工照样能干得好,没啥奇怪的。”姚永愿跟记者说,他之前一直在公园做小食摊的生意,冬天天冷,生意没法做了,就想找个临时工先干着,看见钟点工培训班招人,就报名了。

“现在钟点工很吃香,而且一天就能挣100多块钱,比一般的临时工作来钱快,而且在老家的时候,也天天帮着父母干活,这点小活没啥难的。”对于干好钟点工这份工作,姚永愿很自信。

青岛市爱心大姐服务社的副总经理赖双玲告诉记者,这期报名钟点工培训班的男学员大概有6人。“男钟点工虽然不如女的干活仔细,但力气比较大,而且干活比较快,一些力气活也可以干,市场需求量也很大,我们也会根据这些男学员的培训成绩及雇主的反馈来确定是否增加男钟点工的数量。”赖双玲称。



小伙也愿当钟点工。